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A nemzetközi kisegitőnyelv 
fontossága

Ander Antal főreáliskolai tanár beszéde az eszperantó 
tanfolyam f. hó 2-án megtartott nyilvános vizsgáján

Hölgyeim és Uraim ! Sajátságos sorsa szokott 
lenni minden uj dolognak. Ha sokat igér, nem 
talál hitelre, svindlinek tartják, ha keveset igér, 
annál kevésbé adnak rá valamit Részben ez a 
sorsa a nemzetközi kisegitőnyelvnek is. A föltalálók, 
a reformerek, az ujitók sohse dicsekedtek nagy 
sikerekkel életükben. Tudjuk, hogy legtöbb újí
tónak kedvező esetben börtön, de sokszor bizony 
halát jutott osztályrészül. Sokrates méreg poharat 
volt kénytelen kiüríteni uj eszméi miatt. Krisztus 
a keresztfán halt meg, mert kortársai forradalmár
nak tartották. Giordano Bruno az égő máglyáról 
kiáltja oda biráinak, akik szabadelvű gondolkodá
sáért halálra Ítélték: „Ti jobban féltek, mint én“. 
D e nemcsak az Eszme harcosainak a sorsa tragikus. 
Az emberek nehezen barátkoznak meg az uj gon
dolattal és „pereat“-ot — halált — kiáltanak min
denkire, aki megszokott nyugalmukban, legyen 
az lelki, gondolati vagy testi — megzavarni akarja. 
Gutenberg, a nyomtatott betű feltalálója szegénység
ben halt meg ; az első nyomdák pedig áldozatai 
lettek a feldühödött és kenyerüket féltő másolók
nak , akik a nyomtatott könyvek olcsósága révén 
elvesztették foglalkozásukat, a könyvmásolást. Papint 
a gőzhajó első megkonstruálóját ugyanaz a sors 
érte, gőzhajóját maguk a hajósok pusztították el. 
A közönség mindkét esetben a rombolók pártján 
volt s veszni hagyta az ő javára dolgozó újítókat, 
feltalálókat. I. Napóleont nem vádolhatjuk azzal, 

hogy irtózott volna az újításoktól, hiszen ő a nagy 
francia forradalom emlőin nőtt fel s bizony nem 
tartotta tiszteletben a régi dinasztiák molyette pro- 
grammjait, uj társadalmi osztályokat létesített és 
mégis vissza utasitotta Fulton (Föltn) ajánlatát, aki 
gőzhajó modeleket ajánlott fel neki. Ki tudja, hogyan 
fejeződött volna be élete, ha Anglia ellen nem az 
úgynevezett szárazföldi blokkal védekezik, hanem 
Fulton által ajánlott gőzhajókkal ? ! A levegő meg
hódítását, az ember repülését mennyi lekicsinylő 
mosoly, gúny stb. előzte meg legfőképpen azok 
részéről, akik a sárból kiemelkedni nem tudtak. 
Ma olyan természetes, hogyha Galileivel azt kiált
juk, hogy „mégis mozog a Föld“, magától értetődő, 
hogy az óceánokon nem kelünk át vitorlásokkal, 
hanem gőzzel ; senki sem vonja kétségbe, hogy a 
drótnélküli táviró valamivel hamarább röpíti gon
dolatainkat, mint a Kariol-póstakocsi.

Mi volna az akadálya annak, ha egyelőre min
den magát müveit embernek tartó egyén megta
nulna egy nyelvet, amelynek segítségével érintke
zésbe léphetne a világ minden nemzetével és 
népével ? ! Hiszen már most is vannak minden 
nemzet által akceptált egyezményes jelek, amelyek 
minden nyelven egyet jelentenek. A távirda morse- 
jelei, a mértékrendszerek s a tudományok, fizika, 
chémia jelei minden vele foglalkozó előtt ismerete
sek. Miért ne mehetnénk tovább és miért ne mond
hatnánk jelek, betűk, szavak helyett egész mon
datokat. Megállapítjuk tehát, hogy egy nemzetközi 
érintkezési nyelv nem tartozik a lehetetlenségek 
közé. Ezt megállapította már sok filozófus is Aris- 
toteles óta ; Descartes, Leibnitz stb. nemcsak a 
nemzetközi nyelv lehetőségét állapították meg, de 

megalkotásán is törték a fejüket. Azóta is több 
kísérlet történt, melyek közül a Schleier Márton 
kathoiikus pap által szerkesztett „Volapük" látszott 
legszerencsésebbnek ; ennek elterjedését azonban 
megakadályozta az, hogy mintegy 20,000 szót 
kellett megtanulnia annak, aki beszélni akarta, úgy, 
hogy maga az alkotó Schleier sem beszélte e 
nyelvet, csak irta. De joggal kérdezhetjük, hogy 
szükséges-e a nemzetközi nyelv és ha igen, miért 
nem választunk e célre egy élőnyelvet ?

A villamoserő, a repülőgép, a drótnélküli távíró 
és telefon százada olyan szoros összeköttetést hoz 
a különféle nemzeteknek más-más nyelvet beszélő 
fiai között, hogy mindenki természetes szükségnek 
fogja érezni egy nemzetközi érintkezőnyelvet. Le 
fog rázni a bábeli nyelvzavar okozta béklyókat. 
Lehetetlen elgondolni is, hogy a közeljövő embere 
képes legyen 6—8 nyelvet megtanulni, hogy a 
létért való harcban megállja helyét. Arra ideje nem 
lesz. Föltétlenül szüksége lesz tehát egy nyelvre, 
amellyel mindenütt megérteti magát. De ne be
széljünk a holnapról, nehogy utópiával vádolhas
sanak ; maradjunk a „ma“-nál s nézzük, szükséges-e 
a nemzetközi nyelv már ma is ?

A primitiv ember, éppen úgy, mint a mai el
dugott falusi ember, csak egy nyelven beszélt, 
nem érezte szükségét más nyelv megtanulásának. 
Ahogy haladt a civilizáció a kölcsönös érintkezés 
folytán, az ember eljutott a mai városi ember stá
diumába, ahol 2—3 féle nemzettel érintkezve köl
csönösen megtanulták egymás nyelvét. Ma már túl 
vagyunk e látókörön is. Ma szinte az egész világ 
a látó és érintkezési körünkbe jutott, arra azonban 
fizikailag képtelenek vagyunk, hogy minden nem
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Egy gyásszal több, egy melegszívű ember
baráttal ismét kevesebb.

Dr. Mailand Henrik volt vm. tb. főorvos, 
járásorvos folyó évi julius 31-én déli 12 órakor 
70 éves korában váratlanul elhunyt.

Vármegyénkben, Algyógyon született 1855 
november 3 án. Atyja néhai Mailand Henrik 
volt gyulafehérvári, majd dévai törvényszéki 
biró, anyja véghlai Horváth Mária volt. Elemi 
és középiskolai négy osztályát a szászvárosi 
Kun-kollégiumban végezte; 1876-ban Kolozs
váron gyógyszerészi oklevelet nyert, majd ma
gánúton végezvén a középiskola négy felső 
osztályát, 1880 ban Brassóban nyert érettségi 
bizonyítvánnyal a kolozsvári egyetemi orvosi 
fakultására iratkozott be, ahol 1885 február 
14-én orvosi diplomáját megkapván az év jú
nius 1-ig a kolozsvári egyetem élet- és köz
vegytani osztályán mint egyetemi tanársegéd 
fungált. 1885-ben Nagyküküllő megyében 
Szászkééden és Oláhfaluban volt körorvos. 
1886-ban Szentkeresztbányán volt bányaorvos, 
községi és fürdőorvos 1888 nov. 1-ig, mely 
időben tért vissza újra vármegyénkbe, mint 
marosillyei járásorvos és vasúti orvosi tanács
adó. 1886 augusztus 26 án megnősült, felesé
gül vévén a szászváros lelkész bájos leányát 
ilyefalvi Incze Borbálát.

1891 április 22-én városunkba került mint 
járásorvos és városi orvos, 1903 óta mint tör
vényszéki orvos, 1904 óta vm. tb. főorvos, 
1912 óta mint a József kir. herceg szanató
rium tüdőbeteg dispanserjének vezetőorvosa, 
mindvégig megtartván vasúti orvosi tanácsadói 
állását is.

E sokoldalú elfoglaltság csak ugyanannyi 
munkát jelentett neki, de nem jelentett anyagi 
gyarapodást is. Ideális orvos volt, tanácsadója 
és gyógyítója a kunyhók és bakterházak nincs
telenjeinek, az anyagi gondozásra szoruló tü
dőbetegeknek; őre a közegészségügynek.

Hogy ebbeli hivatását mily lélekkel teljesí
tette, igazolja az a kis füzet, amelyet 1904-ben

zettel a saját nyelvén érintkezhessünk. Minél 
kisebb nyelvterületü egy nép, annál több nyelvet 
kell megtanulnia, hacsak nem akar kinai fallal el
zárkózni. Az angol úgyszólván nem is tud más 
nyelven. A középeurópai már 2—3 nyelven beszél. 
A mi gyermekeink ma 5—6 nyelvet tanulnak, de 
jól tudjuk, hogy az állam nyelvén és az anyanyel
vükön kivül a többiekből igen keveset sajátítanak 
el ; pedig mennyi energia fogyasztódik el úgy a 
gyermek, mint a tanitó részéről s a végén egyet 
sem tud tisztességesen. Ha valakit a sors külföldre 
hajt, mennyi, mennyi keservébe kerül, amig vala
mennyire boldogul az idegen nyelvű környezetben. 
Milyen egyszerűen megoldódnék e kérdés a nem
zetközi nyelv segélyével ? A nagybankok, nagyke
reskedők 4—5 nyelvű levelezőt tartanak silány 
díjazással, mennyivel jobban lehetne fizetni csak 
egyet, aki egy nyelven végezné el 4—5-nek a 
munkáját ? Mennyivel olcsóbbá lehetne tenni min
den tudományos, szépirodalmi stb. közhasznú mun
kát, ha csak egy nyelvre kellene leforditani vagy 
egy nyelven megírni ? Mennyivel olcsóbban, élve
zetesebben, eredményesebben tehetném meg kül
földi kirándulásomat, ha tudnám,' hogy nem lesz 
szükségem drága tolmácsra, Ciceronera, aki borra
valóm nagysága szerint ismertet meg városa látni
valóival ; ha tudnám, hogy bárhova fordulok az 
intelligens emberekkel érintkezhetek az egy nemzet
közi nyelven.

-íoh' svssíhn? (Folyt, köv.)
Iui rsm bM .ièvby VÔV.9 rfsHunsFasm n. 

adott ki román nyelven, népszerűén ismertet
vén az általános betegségeket, egészségügyi 
tanácsokkal szolgálva s útmutatást nyújtva az 
első segélynyújtásra stb.

1907-ben pedig, mikor a dévai vízvezeték 
és csatornázás kísért, újra egy 32 oldalas köny
vecskével meggyőzni óhajtja polgártársait, mily 
ésszerű, okos és főként szükséges dolog épen 
Déva város részére a vízvezeték és csatornázás.

„A kis városok — irja egy helyen — előbb 
építenek nagy középületet és azokban rend
szeresítik a szennyet, ehhez jön a kövezés, il
letve asphaltozás, ami nem tartható elég tisz
tán, végre ezeket követi a villamos világítás, 
hogy a szenny jól látható legyen ; pedig ész
szerű egészségügyi városrendezéssel mindezeket 
meg kellene előzze a vízvezeték és csatornázás".

Ez az Önzetlen filantrópikus és közmunkás
ság nem kerülte ki az illetékes tényezők fi
gyelmét, két ízben is részesült legfelsőbb ki
tüntetésben. 1916-ban, midőn a katonai egész
ségügy körül a háborúban szerzett különös 
érdemei elismeréséül a Vöröskereszt hadiékit- 
ményes II. oszt, díszjelvényét kapta, aztán 1918- 
ban midőn a háború tartama alatt kifejtett 
buzgó működése elismeréséül a II. oszt, pol
gári hadi érdemkereszttel tüntettetett ki.

Az 1918-as események, a román imperium, 
mely minden idegennek tetsző érdeken kímélet
lenül gázolt át, őt is készületlen találta, s bár 
barátai biztatására s az akkori bizonytalan 
helyzet dacára a hüségesküt letette, ez az ese
mény vagy az ennek dacára őt ért mellőzés 
súlyos idegrázkódtatásnak tette ki az amugyis 
töprengő természetű embert.

Hosszabb betegeskedés után tért vissza újra 
egészsége s munkakedve, hogy a megélhetés
sel való küzdelmet felvegye s éltette a remény, 
hogy nyugdija, melyre oly páratlanul hosszú 
és lelkiismeretes közmunkásságával igazán rá
szolgált, pótolni fogja életszükségleteit.

És itt érte az utolsó csalódás, mert midőn 
nyugdija folyósítását tudomásul vette, ez a 
cselédbérnek is kevés összeg áthúzta számítá
sait, lelkében is a legsúlyosabban megbántotta 
ez az embertelen rendelkezés. Sárgaságba esett, 
majd szivgyöngülés is állott be s egyszercsak 
a szív, amely mindennél ami szép, jó és igaz, 
hevesebben lüktetett s amely minden ember 
fájdalmával együtt érezni tudott, megszűnt 
dobogni.

Halála, mely megdöbbenést keltett barátai 
és betegei körében is, kik mélyen érző szivé
nek melegét, mindig derültséget sugárzó ke
délyét ismerték és élvezték, s őszinte részvét
tel osztották a család gyászát.

Temetése f. évi augusztus 2-án délu‘án tör
tént meg nagy részvét mellett az ág. evang. 
egyház szertartása szerint. A sírnál Dr. Robu 
Miklós megyei főorvos és Dr. Szegő Ernő 
mondottak a gyászolókra mély benyomást 
tevő gyönyörű búcsúztatót.
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Eszperantó Kiállítás és vizsga Déván
Az eszperantó nemzetközi kisegítő nyelv 

1887-ben indult hódító útjára. S valóban ez 
az ut hódító útnak mondható, mert könnyűsé
génél fogva minden haladni vágyó értelmes 
ember lelkesen karolta fel kisegítő nyelvként 
való alkalmazását. Városunkban lévő ma még 
nem olyan nagy számú híve is minden alkal
mat megragadnak, hogy számára híveket to
borozzanak, bár — legalább is mi azt hisszük 
— a hívek száma minden toborzás nélkül is 
egyre nő, mert egy kisegítő nyelv szükségét 
mindenki érzi.

Vasárnap f. hó 2-án tartották meg az esz- 
pírantisták nyilvános vizsgájukat, kiállítással 
kapcsolatban az állami ellemi iskola helyisé
gében. Az ízléses kiállításon ott láttunk majd
nem minden nemzet fiaitól lapokat, újságokat 
és könyveket, nem is olyan csekély mérték
ben, bár, ahogy egy régi és lelkes eszperan- 
tista megjegyezte, az a pár könyv, ami a kiállí
táson szerepelt, igazán csak édes kevés abból 
az irodalomból, amivel az eszperantó már ma 
is dicsekedhetik.

A vizsgát özv. Nicoara Ágostonné védnöknő 
nyitotta meg igen szép beszéddel. Üdvözölte 
a jelenlevőket s pár szóval rámutatott az esz
perantó fontosságára, különösen kiemelve azt, 
hogy ezzel nem az anyanyelvet akarják el
nyomni, sőt éppen azt akarják elérni, hogy 
ne kelljen annyi nyelvet megtanulni. Beszéde 
előtt az eszperantó énekkar Majer István ve
zetésével az Imnul Regalt énekelte el eszpe
rantóul, beszéde után pedig szintén egy szép 
énekszámot nyújtottak. Majd az egyik fiatal 
eszperantista leány egy eszperantó verset sza
valt el igen szépen, melynek bevégeztével 
Rózsahegyi tanitó hozzáfogott a tanítványok 
vizsgáztatásához, bemutatván ezáltal a közön
ségnek az eszperantó nyelv könnyűségét, ha
mar való megtanuhatóságát. A vizsgáztatás 
előtt Auder Antal reáliskolai tanár mondott 
beszédet románul, magyarul és eszperantóul, 
amelyet érdekes tartalmánál fogva lapunk tárca 
rovatában közlünk.

Dubovszky Pál szavalta el ezután Petőfi 
„Az Ö.üh“-jét eszperantóul nagyon szépen, 
mely után ismét az énekkar adott le egy szá- 
mott. Bezárólag Özv. Fodor Aladárné mondott 
lekes beszédet eszperantóul, amelyet azután 
magyar nyelven is vázolt. Megköszönte lelkes 
tevékenységét és munkálkodását Özv. Nicoara 
Ágostonnénak, Ander Antalnak és Rózsahegyi
nek, nemkülönben buzdította a tanítványokat, 
hogy kitartással és akarattal tartsák meg ma
gukban és gyakorolják azt a nyelvet, amellyel 
ma már szinte az egész világon megértetheti 
magát az ember.

A szépszámú közönség azzal az- érzéssel 
távozott, hogy az eszperantó nyelv megtanulása 
nem hiábavaló s hogy azzal az ember csak 
előnyöket szerezhet magának.

Ez alkalommal említjük meg, hogy Rózsa
hegyi eszperantó tanitó közelebb újabb kur
zust szervez, amelyre az előjegyzéseket már 
most meg lehet tenni.

— Román történetiró Déván. Andreiaș, a ki
váló román történetiró- és újságíró a napokban 
városunkba fog érkezni, hogy városunk törté
nelmi nevezetességeit megtekintse.
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szintén piros papírba göngyölve újabban erősen 
feldicsérnek és olcsóbban ajánlanak. Ne hagyja 
magát megtéveszteni... Csak a valódi Franck-ot 
fogadja el, melynek címkéjén rajta áll az ismért 
kávédaráló, valamint a Franck Henrik Fiai cégjelzés. 
A valódi Franck* a legismertebb kávépótlék és az is marad 

♦kávédarálóval

Dr. Mailand Henrik megholt
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Augusztus 25-én lesznek n földmü- 
velésügyi kamarai választások
A dévai törvényszéki elnök hirdetménye

Az augusztus 25-én megtartandó földművelés
ügyi kamarai választásokkal kapcsolatban a dé
vai királyi törvényszék elnöke XX. W. 8/925 
prés, szám alatt, julius 30-ikai kelettel a követ
kező kirdetményt tette közzé:

Köztudomásra hozatik, hogy :
1. A jelöltek legkésőbb augusztus 16, va

sárnap déli 12 óráig a dévai törvényszék el
nökénél kötelesek letenni a listát, amely a 
megyére vonatkozolag a jelöltek neveit tar
talmazza.

2. Csakis azok a listák fogadtatnak el, ame
lyek annyi nevet (17) tartalmaznak, ahány 
tag választandó.

3. A lista egy legkevesebb 20 választó által 
aláirt kérvénnyel nyújtandó be. Választók azok, 
akik a választójegyzékben a dévai törvényszék 
kerületi bíróságai által vétettek fel, Kőrösbánya 
és Bráddal bezárólag.

4. A választói jogosultság bizonyítandó a 
fentnevezett bíróságok által e célból kibocsá
tott igazolvánnyal. Ezen igazolványok minden
féle díj illeték- és bélyegmentesen állíttatnak 
ki s a kérvényhez mellékelendők.

5. A kérvény sajátkezüleg írandó alá, az 
irásnemtudók felhatalmazott egyén által, aki, 
mint tanú írja alá a kérvényt. Az aláírások 
hitelesítése nem kívántatik.

6. A listával és jelölési kérvénnyel egyetem
ben egyideüleg leteendő minden jelölt után 
300 lei a szavazási cédulák költségei gyanánt, 
valamint ugyancsak minden jelölt után 1000 
lei a földmivelésügyi kamara javára.

7. Minden egyes listának egyszerű és köny- 
nyen megkülönböztethető jele lesz. Amennyi
ben a kiválasztott jelölések klisé hiányában a 
helybeli nyomdaintézetek által nem állíttatná
nak elő, az érdekeltek a jegyek kliséjét 
egyszerre adják be a listával és a jelölő kér
vénnyel.

— A dévai iparkamara sajtópere a „Solia 
Dreptăți" ellen. A Solia Drep ăți a kamara köz
gyűlésével kapcsolatban egyik cikkében azt irta, 
hogy a házszerződést megkötők anyagi előnyök
ben részesültek. Ez üggyel a kamara elnöki 
tanácsa f. hó 6 iki ülésén foglalkozott és elha
tározta, hogy sajtópert indit a rágalmazó lap 
ellen.

SPORT
0. H. T. K- Fier ő S. C. Va i dahuny ói 7:0 (2:0).

F. hó 2-án, vasárnap folyt le Déván a 
DMTK szezonnyitó mérkőzése, mely alkalommal 
a vajdahunyadi Fieró Sport Clubot hívta le 
barátságos mérkőzésre.

A mérkőzés 6 órakor vette kezdetét Fieró 
kezdéssel. Déva már az első percekben átveszi 
a vezetést s mondhatni, hogy az egész mér- 

I közés Fieró kapuja előtt játszódott le. Sok 
derültséget szerzett Gardó kapus is, amikor 
félpályán túl levezetést eszközölt. Az első fél
idő 2:0-al végződött. A második félidő 
már erősebb irammal kezdődik, Déva erősen 
tempót diktál, a Barabás—Kiminich—Mihulescu 
triál valósággal kiemelkedett játékával.

A 7 goolon Barabás, Kiminich, Mihulescu, 
Szente és Szőts osztoztak. Az egyik goolt 
1 Lesből Szőts rúgta.

Kiemelkedtek játékukkal Déva részéről még : 
Unger, Szilágyi. A Fieró játékosai teljesen 
visszaestek, izgatottan játszottak. Általában a 
mérkőzéssel nem voltunk megelégedve. Jó 
biró volt: Buda Elek.

j *
Holnap, folyó hó 9 én a DMTK a gyula- 

fehérvári Unirea kitűnő csapatát látja ven
dégül, melyre felhívjuk a közönség figyelmét.

—es.

H I RE K.
— Bratianu Vintila pénzügyminiszter felesége 

Déván. Lia Vintila Bratianu, Bratianu Vintila 
pénzügyminiszter felesége folyó hó 1-én 7 más 
személy kíséretében Dévára érkezett. Herbay 
Ágoston polgármester kalauzolása mellett meg
tekintette városunk nevezetességeit, köztük gaz
dag múzeumunkat is. A magas vendég előzőleg 
Petrozsényi, Sarmiszegetuzát és Demsust tekin
tette meg.

— Vaitoianu miniszter Déván. Vaitoiani köz- 
fekedésügyi miniszter f. hó 5 én délután 5 órakor 
városunkba érkezett. A minisztert az állomáson 
Candrea Valér subprefekt és Herbay Ágoston 
polgármester fogadták. A miniszter Aradról jött, 
ahol a mintavásárt látogatta meg.

— Esküvő. Fianu loan, a 4. granicser ezred 
kapitánya és Cserey Blanka urleány f. hó 9 én 
tartják esküvőjüket Déván.

— Halálozás, özv. Lázár Dénesné szül. Jó- 
zsa Juliána folyó évi augusztus hó 5-én éle
tének 67 ik évében kosszas szenvedés után 
Piskin elhunyt. Temetése f. hó 7-én ment 
végbe nagy részvét mellett.

— Popescu munkaügyi felügyelő Déván. Po
pescu aradi munkaügyi felügyelő a mult héten 
Déván volt. Úgy látszik a munkakamarák meg
szervezése, illetve a választások előkészítése 
ügyében járt városunkban. A munkakamara 
célja a munkások szervezése és érdekeinek istá- 
polása. Úgy, ahogy a kereskedelmi és iparka
mara a kereskedők és az iparosok érdekeit védi, 
úgy fogja a munkakamara is védőszárnyait az 
összes munkásokra kiterjeszteni. Tagja lesz 
minden munkás ember, akár pénzért, akár anél
kül dolgozik, kivéve azokat, akik az állam 
szolgálatában állanak és benne vannak az állami 
tisztviselők státusában. Tagja lesz még minden 
nagy és kisiparos, aki nem tagja a kereske
delmi kamarának, sőt az ügyvédek is tagjai 
lesznek. A nők a férfiakkal egyenlő jogokat 
élveznek. A válasz’ásokra vonatkozólag intéz
kedés még nem történt, de mindennap várják 
a miniszteri rendeletet.

— Önkéntesek bevonulási határidejének ki
tolása. A hadügyminiszter több kérés miatt el
halasztotta az önkéntesek bevonulását f. hó 
15-éről bizonyos feltételek mellett és pedig : Az 
1925—1926 tanévre felmentést nyernek azok 
1926 os évfolyambelieknél idősebbek, akik már 
megelőző évben is halasztást nyertek vagy, akik 
most akarnak először tanulmányi célra halasz
tást kérni, egyesek, akik különféle okok miatt 
otthon maradiak (orvosilag hazabocsátva, aki
nek bátyja katonai szolgálatot teljesít, aki a 
nyelvet nem bírta, stb.) Továbbá, akik felsőis
kolákat látogatnak, ha a 27 évet még nem töl
tötték be, kivételt képeznek az orvosok, akiknél 
a határ 29 év, akik érettségit vagy a közép
iskola 8-ik osztályát óhajtják letenni, felső isko
lák utolsó évének befejezésére, amelyek egy
éves önkéntességre jogositanak. Továbbá azon 
1926 évfolyambeli ifjak, akik egyetem, akadé
mia, főreáliskola látogatására kértek halasztást, 
akik érettségit akarnak tenni vagy a középiskola 
8-ik osztályát akarják elvégezni. A fentiek ér
telmében jogosultak, akik az 1925—1926 tan
évre halasztást akarnak kérni, kötelesek az 1925 
évi 48 számú körrendeletben előirottakat szem 
előtt tartani vagyis a halasztás iránti kérvényt 
1925 augusztus 15-ig az illetékes hadkiegészítő 
parancsnoksághoz beadni.

— Szétszéled a dévai betegsegélyző pénztár. 
A dévai betegsegélyző pénztár a volt Central 
kávéház, vendéglő és szálló helyiségeiben ren
dezkedett be nem is olyan nagyon régen. A 
tulajdonos Moldován Sándor, azonban a bér
letet nem akarta meghosszabbítani, amelyből 
aztán per lelt. A pert a betegsegélyző most 
elvesztette, úgy, hogy szeptember 15-én ki kell 
ürítenie az épületet. Tekintettel arra, hogy Dé
ván ilyen nagy épületet a betegsegélyző nem 
kap, úgy határoztak, hogy a régi épületben el
helyezik a tisztviselők felét, mintegy 20 at sa 
többit vidékre teszik ki. így a központi tiszt
viselőkből a petrozsényi, lupényi, vulkáni, szász
városi, vajdahunyadi, brádi és kudzsiri kiren
deltségeknek is jutna, sőt az is tervbe van véve, 
hogy Hátszegen is kirendeltséget létesítenek. 
Vidéken természetesen csak a nyilvántartást 
és a járulékkirovást vezetnék, a könyvelés tovább
ra is Déván maradna.

— A dévai vadászegyesület közgyűlése. A 
dévai vadászegyesület f. hó 1-én, szombaton 
este 9 órai kezdettel tartotta meg rendes évi 
közgyűlését klubhelyiségében Gheorghe Niculau 
kapitány elnöklete alatt. A közgyűlés a lemon
dott vezetőséget bizalmával tüntette ki és újból 
megválasztotta. Az uj választmány tagjai lettek : 
Schumann Ernő, Lázár Géza, Balog Géza, Grün 
Ede, Székely Gírgely, dr. Hosszú Jenő és Bursa 
László. Felolvasták a mult évi működési jelen
tést, majd a tiltott valamint uj területekről ta
nácskoztak. Elhatározták, hogy a klubhelyisé
get fokozottabb mértékben fogják gondozni és 
könyvtárt is fognak létesini. A tagdijakat évi 
400 leiről 600 leire, a beiratkozási díjat 600 
leiről 1000 leire emelték fel. Vadászujságok 
rendelését is egyhangúlag elfogadták. A köz
gyűlés fél 1 óra körül ért végei.

— Városi mozgó hírei. Vasárnap, f. hó 9-én 
délután és esti előadásban „Az Ö ödik utcza" 
cimü, az amerikai milliárdosok életéből vett 6 
felvonásos megkapó dráma derül bemutatásra. 
A főszerepet a nálunk mindenüt előnyösen is
mert és szépségéről hires LucyDorrain játssza. 
Kedden, f. hó 11-én a városi mozgó egy Do- 
rián filmet vetit, leszálitott helyárakkal. 13-án, 
csütörtökön csak* esti előadásban a „Mai lá
nyok" cimü 5 felvonásos filmben gyönyör
ködhetik a közönség. Tárgya a mai modern 
leány, akinek örömei a cigarettában, játékban 
és fürtben merülnek ki. 15-én szombaton este 
egy Patt és Pattaschon film fogja a közönsé
get megnevettetni.

— A kereskedelmi iparkamarai választások 
a törvény értelmében f. évi szeptember 10-én 
csak akkor tarthatók meg, ha a választók ab
szolút többsége jelen lesz a közgyűlésen. Te
kintettel arra, hogy az abszolút többség legalább 
a választók fele plusz egy s tekintettel arra, 
hogy a dévai kamara választóinak száma mint
egy 8000, nagyon valószínű, hogy szeptember 
10-ére nem fog 4000 választó összegyűlni. Bizo
nyosra vehető tehát, hogy a választó közgyűlés 
szeptember 20-án fog megtartatni, amikor 
is a tagok számára való tekintet nélkül tartható 
meg. Itt említjük meg, hogy a választás a dévai 
törvényszék II. emeleti 88 sz. szobájában lesz 
és elnöke dr. Olariu Virgil törvényszéki elnök.

— Az Aradi mintavásár f. hó 1-én a teljes 
siker jegyében nyílt meg. Feltűnést keltett, 
hogy a kormány a megnyitáson nem képvi
seltette magát (Erdélyi szempontból ebből sokra 
lehet következtetni). A kiállítás fénypontja a 
butor, valamint a vele kapcsolatos szőnyeg és 
csipkekiállitás volt. A butorparkban különösen 
Lengyel aradi cég és az aradi kisiparosok 
szövetkezete produkált csodálatos dolgokat. A 
szőnyegiparban megyebeli vállalkozóink is 
élénk resztvettek teljes sikerrel Kellemes meg
elégedéssel szemléltük a dévai „Transsylvania" 
konserv- és tésztagyár nagyon Ízléses kira
katát nemkülönben Binder és Stein cég kár
pitos áruit s a Bios Gyuláné úrnő lupényi 
sznőyegeit. Nagy megütközést keltett azonban 
megyénk közönségénél az, hogy az igazoló 
jegyek árát nem egységesen szabta meg a 
vásárt rendező bizottság. Amig például Brád- 
nak 50 leiért adták az igaz ilványokat, addig 
Dévának 75 leiért, Nagyenyednek 86 leiért. To
vábbá a rendezőség által kibocsátott prospek
tusok szerint a vásárigazolvány egyúttal belépő 
jegyül is szolgál s mindamellett a vásáriroda 
az igazolvány lebélyegzésénél még külön 10 
leit szed be. A vasárigazolványokat minden 
látogatás alkalmával átlyukasztják és harmad
szori átlyukasztás után érvénytelenítik. Miután 
a vásár két külön helyen lévő helyiségben van 
s egyszerre egyik sem tekinthető át, mi sem 
természetesebb, hogy a látogató mindenikbe 
legalább kétszer igyekszik menni, ámde a negye
dik belépésnél uj jegyváltásra kényszerítik. 
Visszatetszést keltenek a vásár területén lévő 
vendéglöárak is, amelyek szinte 100 százalék
kal haladják meg a rendes árakat. A vásár 
egyébként nagyon látogatott, üzletkötések nagy
számban még nem történtek.

— Uj maximális árak. Déva város polgár
mestere az elsőrendű közszügségleti cikkek árát 
f. hó Lével újból maximálta. Változás csak a 
liszt és kenyérnél történt. És pedig fehér liszt 
18 lei, másodrendű liszt 14 50, harmadrendű 
11 lei. Kenyér 10 lei és 13 lei kg.-ként. Eláru
sítók kg.-ként külön 1 leit számíthatnak fel. 
Kifli 4 dkg.-os, zsemle 5 dkg.-os 1 lei.



4. DÉVA ÉS VIDÉKE 1925 augusztus 8.
————. ......

— Iparengedélyek. Városunkban iparengedé
lyeket nyertek : Schenker József bőrkereskedés, 
Hajdú Mária bodega és vegyesáru, Becsei Ist
ván kerekesmester kovács iparűzésre, Keisler 
Lajos rongy csont és ócskavaskereskedésre.

«— Építési engedélyek. Déva város tanácsa 
újabban a következőknek adott építési enge
délyt: Kásler János, Frank Péter és Schenker 
Józsefnek. Utóbbi a Regele Ferdinand utcán 
négy üzlethelyiséget épít, ami az utcának s a 
városnak csak előnyére szolgál.

— A Zsoldos tanintézet Magyarország leg
régibb, legismertebb és legnagyobb középis
kolai előkészítő tanintézete. Tanulmányaikban 
elmaradt tanulok rövid idő alatt pótolhatják mu
lasztásaikat a Zsoldos tanintézet révén. Egy év 
leforgása alatt négy osztályból is vizsgázhat
nak az intézet tanítványai állami középiskolák
ban. A Zsoldos tanintézet tanítványainak sike
res vizsgájáért teljes anyagi felelősséget vállal. 
Levélbeli kérdezősködésre készséggel ad felvi
lágosítást szívességből az „Erdélyi Elet" kiadó
hivatala Arad. i671-

— Építeni szándékozok figyelmébe. Értesittet- 
nek mindazok, akik jutányos áron építeni óhaj
tanak, hogy a Sibiui épitészeti vállalattól ,Veta* 
R. T. számos ház és villaterv érkezett külön
böző alakban és formában és kedvező árak 
mellett, melyeket meg lehet tekinteni bárme
lyik napon d. e. 10—12 a dévai járásbiroság 
vezetőjénél. Behaikozhatik bárki akinek van 
helye ahol építsen, nem csupán azok, akik az 
Agrar reformtól kaptak. Mindazok akik előnyö
sen akarnak építeni, jelentkezhetnek augusztus 
10-ig du. 3 óráig, amikora már feliratkoztak gyű
lést tartanak az épitő szövetkezet felállítása 
iránt. Ezen idő eltelte után már aszövetkezetbe 
nem vétetik fel senki. Szervező bizottság.

— A Hunyadmegyei Nemzeti Párt tisztújító 
gyűlése. A hunyadmegyei Nemzeti Párt mult 
hó 19-én, vasárnap tartotta tisztújító gyűlését 
Déván. Az uj tisztikar a következő : elnök : dr. 
Vlad Aurél, alelnök : dr. Pop Iustin, főtitkár : dr. 
Câmpean Simion, pénztárnok : Aurel Onițiu.

— Modern női filzek 300 leitől 450 léig kap
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jó házból való fiú, jó fizetéssel

tanulónnlifelvétetik
V. LAUFER papiráruházába, Déva

Szőlőtermelők!
Felhívom az összes szőlőbirtoko
sok és szőlőtermelők nagybecsű 
figyelmét, hogy akik az ősz fo

lyamán akarnak ültetni 

szőlőoltványokat
és direkttermő fajokat, 
azoknak ingyen és bérmentve küldöm meg nagyter- 
jedelmü képes árjegyzékemet, mert telepemen csakis 
a legjobb érmelléki bor és csemege fásoltvá
nyok és a világhírű direkttermő fajok kap
hatók a legjutányosabb árban. Továbbá felhívom szi
ves figyelmüket saját érdekükben, hogy mindenki 
igyekezzék megrendelni a román és magyar 
nyelven kibocsátott szőlészeti és borászati 
szakismerteit) könyvet, amely teljes hasznos 
tudnivalót tartalmaz az összes szőlőbetegségek elleni 
védekezéséről és a borok kezeléséről is. A könyvnek 
ára 50 Lei. Kérje mindenki és posta utján azonnal 
megküldöm utánvéttel, vagy ha az 50 Leit beküldik, 

úgy franco küldöm meg.

Cim: Kágyi Szabó István 
Első nagyvcrao! „HOVA" szölöoltvánvtelepe 

Nagyvárad, Parcul Carmen Sylva 12
Mosse-hirdetés 176 1 3

tekintse mes 
árucikkeinket 
az aradi 
Árumintavásáron 
Helyszám : S. 16G9

BinderAStein
műhely modern kárpi

tozott és börbutorok 
részére, Butorraktár

DEVA
Strada Prine. Carol 
(v. Hunyadi-ut) 5 sz.

Vasrács, ajtók, vasablak, csavaráruk

hatók Klimstein cégnél Déván. 178 1 3

—- Külföldi tanulmányi alap létesítését hatá
rozta el a dévai ipái kamata elnöksége, melyből 
ipari szaktanulás céljából külföldre küldhetik a 
tehetségesebb iparosiakat. Az eszme valószí
nűleg mindenki tetszésével találkozik.

— Vámörlésre, bármilyen kis mennyiségben 
is elfogad gabonát a Dévai Hengermalom. 119 10

Laptulajdonos és kiadó: LAUFER VILMOS.

Regatul România. Judecătoria de pace Brad.
Nr. G. 308/1925. “ '

Publicațiune de licitație.
Subsemnatul executor judecătoresc esmis prin 

aceasta publică că în baza decisului Nr. 1548— 
1924 a judecătoriei de ocol Bud în favorul 
Catalina Ana repr. prin Dr. Bela Ajben advocat 
în Baia de Criș pentru încasarea pretenziunei 
4849 lei și acc. se fixează termen de liciiație 
pe ziua de 12 August 1925 la oara 11 a. m. 
la fața locului și la locuința execvatului în 
comuna Stanija, unde se vor vinde prin lici
tație publică judiciară 50 metru lemne, una 
casa tăcută din lemne acoperită cu țiglă. In 
caz de lipsă chiar și cu prețul estimărei pe 
lângă plătirea prețului în numerar.

Se provoacă tcți aceia cari își revindecă 
drept de excontemare asupra prețului lor ce 
ar obveni din această licitațiune, să prezintă 
pretenziunea în scris subsemnatului exmis până 
la începerea licitațiunei.

Brad, la 23 Iulie 1925.

179 1 1
Gerasim Fark 

esmis jud.

könyvszekrény 
megvételre kerestetik

Cím a kiadóban
|182 1 1

138 1-3

AKI
vízvezeték és fürdőszoba berendezést 
akar csináltatni 
forduljon teljes bizalommal a 

23 év óta fennálló

Szemeny el István tőihez 
Déva, Strada Principele Carol 

hol szigorúan 
pontos és jó 
munkát fog

(6 
M 
n
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jutányos árak mellett kapni
Kérjen árajánlatot!

14-26 91

Vasszerkezet és mülakatos munkák

SAS 
cipőkrém, 

(fekete, fehér, barna, sárga és
Ipiros) legjobb minőségben újból 

minden szakmabeli üzletben 
kapható !

Magyarul és románul
Írni és irógépelni tudó 

ifodakisasșzonyt ReiWh. 
Dr. Martonossy ügyvéd, Déva. 181 j i

Kerestetik azonnolra 183

1 kétszobás és 1 egyszobás 
bútorozott lakás.

Értekezhetni HIRSCH könyvkeresk. Déva.

180

Kerestetik azonnali belépésre 

bejárónő 
(polgárasszon), ki a főzéshez is ért.

Cim: .VASÚTI VENDÉGLŐ", Déva.

Hu itt hirdet, célt ér el!

Jó házból való fiú 

tanulónak felvétetik 
Gottlieb Lázár hentes és mészáros Hațeg.

175 1 2

Értesítés !
Déván, a volt „Central" épüle

tében, hol jelenleg a Casa Cercuala van, 
/. évi október hó 1-től

7—8 azletliewiséfl Mnilő.
Érdeklődők forduljanak a Banca 

„Decebal“-hoz, Déva. 170 23

Egy uj

pedálos cimbalom
jutányos áron eladó Cim a kiadóban.

Üzletberendezés, 
karikahajós Singergép, politi- 
rozott mosdó márványlappal 
jutányosán eladó. >3 Klimstein, Deva.

Cenzurat. Comand. Pieței : Maior Anania Păduraru. Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssá jtóján, Déván-


